

# 葫芦岛杨家倾力救助英军战俘

□王绍裕

## 三名战俘危在旦夕

1942年10月1日拂晓,关押有1816名英军战俘的日本运输船“里斯本丸”号,行驶至舟山东极海域,被美国潜艇“鲈鱼”号发射鱼雷击中。10月2日早上,船体严重下沉,日军和船员逃离。英俘跳入大海逃生,日军非但不出手援救,还开枪射杀英俘。东极渔民闻讯,纷纷驾船赶来施救援助。上午10时许,“里斯本丸”沉入海底。

东极青浜岛、庙子湖岛、西福山岛的渔民有198人参与了大营救,共计救起英俘384人。10月3日早上,日军登岛挨家挨户搜查,英俘381人又被抓走,仅有伊文思、詹姆斯敦、法伦斯3人被翁阿川送往“小弯洞”避难而免遭再捕。

东极海上救援,“天降救星”,展示渔民们朴实善良的精神品质,是“逢难必救”的舟山精神,道义担当的民族之魂的展现。

10月4日至7日,日军舰艇继续在东极附近海域巡弋,搜检过往船只,妄图找出漏网的英军战俘,直到8日才不见巡查。

三名英俘因之前为搏命耗力太多,有些受伤,加之在冰冷海水里浸泡得太久,身体虚弱,伊文思又患病发热。翁阿川等人悉心照料,无奈没有医药,只能免其饥饿而已。唐筱如、唐如良等人再次商量对策:应该尽快将英俘交给内地政府。又恐交通隔绝,万一在海上被日军查获,后果将不堪设想。他们把情况告知了庙子湖第四保保长沈品生,沈即与第五保保长吴其生商议。

沈品生提出:必须马上到葫芦岛寻求杨家老太太的帮助。吴其生表示不解,沈向其解释:其一他认识抗日自卫第四大队副大队长缪凯运,缪应有办法帮助转移英俘。杨家老太太是缪的岳母,找到她就能找到缪凯运。其二,庙子湖有好几家与葫芦岛人家有亲戚关系,他曾问起过杨家的情况,都说杨家老太太是个大好人、大善人,因此肯定会支持救助大事。

听沈品生说完,吴其生当即就和沈品生一起去往海边,驾船奔向葫芦岛。

## 老太太乐善好施远近闻名

葫芦岛距离东极30公里,与沈家门相近。抗战前,葫芦岛杨家在当地小有名气。杨家老太太的公公自小随父亲从福建来到沈家门,“已乃其地设为肆,凡十有余年……肆以八九数,而杨合顺资历久,尤有声。翁始居葫芦岛”。杨家不仅生意日渐兴隆,而且名声颇佳:“春夏之交,渔者以时往之海,若钱、若米、若新炭、漆、漆之属,诸所须率取于翁。它日,渔事既毕,载所获以归。归则具大酒,肥肉,要翁莅其家,为翁上寿。翁为一一具慰劳之,皆顿首曰‘谢杨老之赐’。自杨老名渐著,久之,环沈家门诸岛,无不老翁者,见之不称名。翁待人坦坦,不为城府,无卑贱、贤不孝、悉罗致之,尤卑下,尤敬与钧……”(《葫芦岛杨翁述》出自民国文人、国学大师张原炜《葑里剩稿》全一册)。

杨家老太太,大名夏阿玲,一位矮个、圆脸、大眼睛的小脚女人,生于1892年四月十二,普陀展茅乡茅洋夏家人。当时,嫁到杨家已30余年,此时日子越来越难过了,尤其是丈夫死后,日本人占领了舟山,强行推销日货,连生活日用品都被日伪出入货物经理所管制。各家商店实行联保联坐的保甲制度,还横征暴敛,致使店铺大批倒闭。但老太太做善事还是如旧。

杨家大门边一间小屋桌上,时常放有一盆粥,还有鲞头和乌贼膘肠等,给没饭吃的人来食用。老太太还有一手绝活:舔乌噜(即医治小儿咽喉炎)。听说是把鹅的咽喉管晾干,在炭火上炙炒,加冰片等四五种辅料捣碎后拌和而成。岛民家中小孩如有喉咙痛,都会去杨家求医。哪怕是三更半夜,老太太都是点亮煤油灯,起床穿衣来开门。让来人抱小孩坐在凳子上,捏住小孩鼻孔,自己左手拿一支圆头扁竹片,塞进小孩口中,压住舌头,右手拿一根斜口的麦秸管,口上放有药粉,放进小孩咽喉旁,轻轻一吹,药粉洒在发炎处。施药完毕,叮嘱大人注意事项及下次再来施药时间。此外,老太太还会做治疗疔疮用的红纸膏药;还会用针挑治“大脚病”(象皮肿病)。在当时无医无药的小岛上,受过其医治的小孩和病人数以百计,这在岛上家家知晓,口口相传。

## 西厢房转出“救星”缪凯运

10月8日傍晚时分,葫芦岛杨家老大杨桂芳家。一家人早早地吃完晚饭,老太太坐在餐桌边的太师椅上喝着茶,孙子在做作业,两个小孙女在玩耍,媳妇史兰仙还在收拾碗筷,忽然听到后门响起急促的敲门声。杨家媳妇擦了擦手,迈开小脚去开门。门刚开条缝,从外面闪进一个男人,边进边急切地问:“杨老太太在吗?”那男人急走过去,“老太太,求求你帮忙了!”老太太请来人坐下慢慢说:“我叫沈品生,从庙子湖来的……”接着,沈品生将救援英军战俘的经过简要说了一遍。“求你帮帮忙了,阿拉晓

得依是大好人,我要找依女婿缪凯运。”

听完来人讲述,老太太陷入了沉思。她想起前几天一早,有渔行的伙计来家里说:渔行门口来了三个外国人,是岛上柯阿财和另外三名渔民去洋面张网时救起送来的,问怎么办。老太太思忖一下说:先给他们搞点吃的吧,你对外边就说:总要给口吃的,不能把人给饿死吧。因为老太太明白,像这种不明来历之人,大庭广众之下是不敢带到家里来的,万一搞不好,会惹来杀身之祸。那天中午,她就去海对岸普陀山后蚕沙的亲戚家里了。等她第二天傍晚回来,问起这三个外国人,媳妇说:昨天的饭菜是渔行给他们吃的,晚上就睡在旁边的草屋里。今天上午,渔行的人来,这三个英国人不见了,不知道去哪了。老太太想想,这兵荒马乱的,也只能随他去了。真想不到,这才过去几天呢,又来了三个外国人要救出去。

许久之后,她起身到门口朝西厢房轻喊了一声。稍顷,进来一位清瘦的男子。沈品生一见来人,霍地站起身,欣喜万分,原来那男子就是缪凯运。当时,缪凯运妻女在沈家门王桂生家隐蔽居住。那天,奉妻杨梅影嘱托,他刚从沈家门过来看望岳母。

1939年6月23日,日军进攻定海、沈家门。当天,定海沦陷。定海县长苏本善率抗日自卫团去镇海,后在大榭岛、柴桥一带组建国民兵团,有五个大队,三个独立中队,分散活动于镇海、象山、舟山本岛及岱山、六横、衢山、金塘等地。抗日自卫第四大队在镇海有整训基地。大队长王继能,缪凯运是其助手。

东极渔民急找缪凯运,恰逢他就在葫芦岛,这为尽快转移英军战俘赢得了非常宝贵的时间。

## 背杀头罪名也要救人

沈品生向缪凯运讲述了东极洋面救英俘的经过,表示需要尽快把英国人转移到大陆安全处。听完沈品生讲述,缪凯运心情沉重,他知道此事风险很大,万一出事,后果不堪设想。

这一年4月,美军杜利特轰炸机队实施“东京上空30秒”突袭行动。行动结束后,有12架飞机机组人员在浙赣上空弃机跳伞,其中64人被中国军民所救。为了救助美国飞行员,当地百姓遭到侵华日军的疯狂报复,大量中国人伤亡。

在舟山,1940年9月7日的“火烧马香事件”,日军以马香躲藏游击队的罪名,对林家等7个村庄进行烧杀。1942年7月9日,沈家门发生“白虎山嘴岗亭”事件,日军把附近200余间民房、商店放火烧掉。

沉思许久,缪凯运将目光投向岳母。稍顷,老太太开口了:人还是要救的,怎么救依自己看着办,千万要小心!这是全家老小三代人背的杀头罪名啊……说完,就起身进房去了。缪凯运领沈品生到西厢房去了。很快,缪凯运出来到岳母房间进去了一下,又随即出来,带着警卫芦瑞元和沈品生走了。当时缪凯运自己有一条帆船,船上还有几名队员。去青浜之时,缪凯运安排芦瑞元火速去沈家门找妻子的叔父杨福林(曾任沈家门商会会长、沈家门镇长),请他帮助找医生前来葫芦岛救治。

当晚,缪凯运上青浜岛与三名英军战俘见面后,马上布置人员的转运事宜。将三名英俘换好渔民衣服,隐藏在小帆船船舱内,由青浜人唐品根、许阿台、李朝洪、郭阿德、任信仓、王祥水等6人双人驾船。缪凯运自己则与第四大队几位队员驾船近距离相随,武装护航。

## 英俘住进杨家后厢房

不久,船抵葫芦岛。从吞门口进港上岸到杨家不足百米,缪凯运等人扶着伊文思、詹姆斯敦、法伦斯住进了杨家大堂后厢房。老太太安排媳妇放柴火、起风箱,一台大灶两口大锅,一锅烧水,一锅开煮食物,自己迈开小脚从后门出去。不一会,从曹家翁家借来了几件男人穿的大衣裤。很快,缪凯运安排人帮助给三名英俘洗漱完、换好衣裤,然后让他们吃点东西后休息了。

10月9日,天还蒙蒙亮,芦瑞元的船也回来了。那医生不愿冒杀头罪名,不肯来,但碍于杨福林的身份和面子,给准备了一袋内服外用的药物,还有3支上海信谊的“消治龙”针剂及注射器。早上,岛上的头面人物翁贤方来到杨家,询问杨老太太家里有什么事情没有,被委婉应付过去了。翁贤方临走时,还叮嘱道:阿嫂哎,这介乱的世道,东洋人穷凶极恶的,依自家要当心哎……接下来,三名英俘在杨家继续打靶服药,杨家拿出家里所有的食物做给他们吃,老太太还泡了两壶佛顶山上产的“普陀佛茶”,那是海对岸后蚕沙亲戚送来的。初始两餐,给

英兵们食用番薯粥,后来就番薯米饭,几种腌鱼、糟鱼、鱼鲞、乌贼蛋子、虾干,还有自家在黄泥头菜地里种的各类新鲜蔬菜。老太太亲自烧煮,由媳妇史兰仙送饭菜给英国人吃。

这些都是我的表姐妹亚芬亲身经历,她是史兰仙的大女儿,当时七岁。清楚地记得,当时母亲史兰仙还有点怕英国人,就让自己攥着她衣角一起进去,壮个胆。有了舒适的休息区域,又有药品和食物,英俘们身体恢复得很快,伊文思的烧也退了,有时,三人还走出后厢房,到大堂来活动筋骨。

## 千里转移护送创造奇迹

临近10日傍晚,缪凯运说,应该马上撤离,尽早脱离危险。正在这时,沈品生又来了,青浜人实在放心不下这三名英国兵,约了唐如良等三人一起过来探探风。缪凯运与沈品生一起商讨撤离路径。按照缪凯运意见,还是青浜船载英国人先行,自己带队员的船尾随保护。待安排妥当,趁着夜色,两条船快速离开葫芦岛,前往第四大队驻地镇海郭巨。按照先前的方案:葫芦岛→朱家尖南沙→乌沙门→登步鸡冠礁→小蚂蚁→桃花方洋,然后穿过峙头洋,到镇海峙头或郭巨登岸。船沿着小岛岸边行驶,为的是万一遇到日军的巡逻船,也便于上岸逃离。也许是莲花洋上菩萨保佑,当晚平安无事,两船先后顺利在郭巨登陆,到达甘露庵大队部。后来去了大队整训基地。

在镇海的定海县国民兵团抗日自卫第四大队整训基地,大队长王继能“优礼相待,供食添衣,拍照留念”。休息三天后,王继能选派16名精干的武装队员,将三名英兵护送到象山县桥头胡的定(海)象(山)县长,定象保安兵团苏本善处。苏本善另派了一个班的战士进行护送英国兵的行动。过宁海、天台、仙居、缙云、进入丽水云和县浙江省政府战时驻地。在云和休整几日后,护送队过龙泉,沿武夷山、南平、宁都,于12月初进入江西赣州。12月4日,又从赣州出发,经大余,沿“韶庚路”到达战时广东省会韶关。之后,沿粤汉铁路郴州—韶关段、进入郴州。过道县、入全州境内,经湘桂铁路于12月21日抵达桂林,然后从桂林机场搭机飞往重庆。

从舟山东极青浜岛到重庆的这场世纪救援护送行动,历时两月有余,涉及人员众多,跨越路程千里之逾,竟然在日寇控制的眼皮下,将三名英兵安全地送达大后方,也应该说是中国抗战史上的一个奇迹。至此,里斯本丸整个救援行动才算是画上了最后一个句号。

## 杨家女婿缪凯运功不可没

第二次世界大战结束,盟军最高统帅部设置远东国际军事法庭,对日本战犯进行审判。在谈及日军残暴对待战俘的罪行中,提到了“里斯本丸”沉船事件。其后,里斯本丸救援事件被世人所知晓。而后,曾经参与了这场救援行动的一千余人得到了不同程度的褒扬嘉奖。

然而,唯独在救援三名英军战俘事件中“功不可没”的缪凯运没有等到这一天。1947年7月31日,缪凯运与他原第四大队的周凤根及徐小玉抗日“浙东自卫纵队”战士唐善卿等6人,被当时的国民党定海县保安警察第三中队以“通共”的罪名,在沈家门东兴桥下大晒场枪杀了。

缪凯运,普陀芦花乡施家岙人。其父从小到上海当学徒,后在外资德力峰电话公司做工。缪凯运在上海出生长大,读完初中也在上海做工,会英语。1932年,日本人在入侵上海,他随父母返回施家岙,第二年娶了葫芦岛杨家老大家长女杨梅影为妻,先是在登步鸡冠小学教书当校长,后又投笔从戎,参加抗日斗争,升任第四大队副大队长。

缪凯运“通共”遇难,葫芦岛杨家作为其岳父母家,当时肯定受到了牵连。在“里斯本丸”营救事件中,葫芦岛杨家老太太冒着全家三代被杀头的风险,把三名英国兵掩藏在自己家中数日,支持女婿倾力救助,正是体现了中华民族传统的“救死扶伤”“有难必帮”“救人一命胜造七级浮屠”的朴素人道主义精神。

2023年12月21日  
星期四  
责任编辑:庄列毅  
版式设计:丁 页

04

